

## El mundo bajo la influencia del socialismo

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— I —

El conocido autor norteamericano, Mr. Clarence B. Carson, de la "Fundación para la Educación Económica", FEE, de Irvington on Hudson, New York, publicó primeramente en la revista de la Fundación, THE FREEMAN, una serie de artículos sobre este tema que últimamente han sido recogidos en un solo libro, "The world in the grip of an idea".

Mr. Carson a través de todos sus libros y artículos que ha publicado también en la revista THE FREEMAN, ha venido insistiendo que desde hace más de un siglo, Occidente y ahora también el llamado "Tercer Mundo" se ha visto dominado por las ideas socialistas que no solamente se han alejado de la tradición liberal clásica, sino que han impuesto con mayor o menor grado el MAL SISTEMA del intervencionismo y la planificación económica.

En el mundo anglo-sajón, Inglaterra y EE. UU., que han sido considerados como campeones y defensores de la libertad, contrariamente a la creencia generalizada en la práctica y aun en sus mismos principios, han seguido las mismas ideas que en Alemania condujeron al nacionalismo y al socialismo, como lo demuestra Ludwig von Mises en su importante libro, El Gobierno omnipotente, y F.A. von Hayek, en otra obra, El camino de servidumbre, publicado poco después de la II. Guerra Mundial, en Inglaterra. Mientras que la obra de Von Mises, es un ataque a fondo al nacionalismo alemán y la llamada "Social Democracia", Hayek se refiere más al caso de los países anglo-sajones, donde su libro fue más atacado y causó cólera dentro del llamado "Liberal Establishment", en ambos lados del Atlántico.

Dado el profundo arraigo del "fabianismo" o socialismo inglés, desarrollado por Sydney y Beatrice Web, a los que se unió después el conocido autor, Georges Bernard Shaw; tanto Mises como Hayek, que se radicaron en los EE. UU., fueron víctimas de la "Inquisición", del "Liberal Establishment", que no solamente les hizo el vacío sino que también les cerró el acceso a las grandes universidades del país del Norte. Ni Mises ni Hayek, llegaron a desempeñar ninguna cátedra en las grandes universidades de USA, ni en Harvard, ni Yale, ni Princeton, ni Georgetown, ni Notre Dame, etc. Mises refiere que una vez recibió una invitación para dar unas conferencias en Harvard, pero rechazó tal invita-

—Favor pase a la página 29.

## Hoy en la Historia

Por United Press Internacional.

Lunes, primero de diciembre, el 336 día de 1980, quedado 30 en el año.

Un primero de diciembre... —En 1640, se produce en Lisboa un movimiento patriótico que, después de larga lucha, culminaría con la independencia de Portugal de la Corona Española, de la cual había formado parte en los últimos 60 años.

—En 1821, Costa Rica adopta su primera Constitución.

## DESCORRIENDO EL VELO

### La CIA afirma que Nicaragua está ayudando al terrorismo

WASHINGTON. La Agencia Central de Inteligencia ha confirmado, en un testimonio secreto, lo que el Presidente Jimmy Carter no ha querido reconocer públicamente: Nicaragua está exhortando su revolución a naciones vecinas de América Central.

Un informe reservado, que elevaron en forma conjunta la CIA y la Agencia de Inteligencia para la Defensa, a la Subcomisión de Relaciones Exteriores de la Cámara de Representantes, hace esas categóricas informaciones. Tanto la CIA como la DIA han estado siguiendo estrechamente las actividades del gobierno sandinista en relación con El Salvador y otros países de la región.

Los presentes en la audiencia, entre ellos el presidente de la Subcomisión de Asuntos Interamericanos, Gus Yatron, se vieron "muy sorprendidos", según relatan los informantes, considerando especialmente el apoyo que el Presidente ha estado brindando a Nicaragua.

Un observador dijo "los presentes se quedaron con la boca abierta. Las agencias dijeron exactamente qué estaba pasando, lo que Carter había ase-

gurado que no ocurría".

El Presidente firmó en mayo la ley de ayuda exterior, que incluye un préstamo por 75 millones de dólares para Nicaragua. La ley establece que Carter debía certificar por escrito que el gobierno sandinista "no ha cooperado o da asilo a ninguna organización de terrorismo, o está ayudando, tolerando o apoyando actos de violencia o terrorismo en otros países".

La Casa Blanca demoró la cuestión durante 3 meses, mientras el Departamento de Estado trataba de buscar la manera de encontrar otros fondos para la asistencia. Esto hubiera evitado hacer la certificación escrita que, según una fuente del Departamento de Estado, "era imposible para el Presidente cumplir con honestidad".

Finalmente el Presidente envió una nota al Congreso el 12 de septiembre, aseverando que Nicaragua no estaba envuelta en ninguna aventura en el exterior, pese a que los informes de inteligencia las revelaban, dando detalles convincentes.

El testimonio secreto, brindado el 30 de septiembre, básicamente confirma una declaración, llena de cargos,

## Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

EN ESTA HORA TRAGICA

Lo que dijeron grandes pensadores en torno al DOLOR:

FENELON

El que no ha sufrido no sabe nada; no conoce ni el bien ni el mal; ni conoce a los hombres ni se conoce a sí mismo.

SANTA CATALINA DE SIENA

Si permanecieréis en la santa fe, jamás la tristeza ocupará vuestro corazón. Pues la tristeza no procede sino de la fe que ponemos en las criaturas; y las criaturas son cosa muerta y caduca que viene a menos; nuestro corazón, empero, no puede reposar sino en algo estable y firme.

CESAR CANTU

El dolor tiene un gran poder

—Favor pase a la página 43.

## EN POCAS PALABRAS

### Un caso de miseria y dolor como hay muchos

Por Victor Emmanuel Ortiz

En la esquina formada por la 2ª Avenida Norte y la 11 Calle, frente a un colegio capitalino, solíamos encontrar un pobre hombre, de esos que el público confunde con los bolitos, con el rostro demacrado y con una palidez amarillenta que distingue a los que padecen la temible enfermedad de la tuberculosis, sosteniendo siempre un recipiente vacío de cartón en demanda de limosna. Nosotros depositábamos las monedas que llevábamos y al notarlo en tal estado le aconsejamos que acudiera al Hospital. Ya fui —nos dijo— con voz caberosa, mostrándonos una tarjeta sucia y ajada. Pero el deplorable estado de debilidad que presentaba, indicaba que no seguía yendo al

—Favor pase a la página 43.

Por Donald Lambro

## MOVILIZADORA DEL PEQUEÑO COMERCIO

### La mujer del mercado, la empresa privada Abraham Lincoln y Ronald Reagan

Por el Lic. Rogelio Herrera.

— I —

La mujer del mercado es una representante genuina de la empresa privada. Ella es la experiencia milenaria de todas las épocas y de todas las naciones. Algunos economistas, que dicen estudian profundas teorías económicas, hacen a un lado a esta gran participante sin igual de la iniciativa privada. Como mujer industriosa y valiente la vemos en el mercado, por las calles de los pueblos, en el campo, etc., vendiendo su producto que compra muy de mañana, y ya por la tarde, cansada de su trabajo afanador, cuenta sus ganancias o pérdidas de su inversión matutina.

Esta gran mujer de vigoroso espíritu, con su canasto lleno de viveres, soporta, generalmente, uno, dos, tres o más hijos (posible y desafortunadamente abandonados por un macho irresponsable). A menudo, a veces aún encinta, no detiene su lucha para ganarse su pan y el de su familia. Desde muy temprano en las mañanas la vemos apresurada vendiendo sus artículos al mejor postor. El regateo es parte de su negocio y diversión. Sin haber estudiado teorías económicas sabe profunda e instintivamente de las fluctuaciones de los precios del mercado de acuerdo a la oferta y la demanda. Es esta misma práctica diaria que enriquece su experiencia sin paralelo dentro de su modesta inversión. Como abeja ocupadísima llena al ambiente con su agradable sonido a colmenar. Sus alegrías, penas, trabajo, éxito y canto semejan el himno de la nación.

Como movilizadora del gran pequeño mercadeo es cabalmente éste el que ha sido analizado por los grandes teóricos de la economía. Es cierto que su trabajo generalmente es al por menor, pero es también cierto que la conducta económica de los que lidian con los negocios al por mayor es similar.

Tómese en consideración, por ejemplo, un aspecto fundamental de su vida económica. Cuando ella invierte su modesto capital casi a diario o semanalmente —dependiendo del volumen de su venta—, después de hacer sus cuentas, como cualquier ciudadano que cumple con sus deberes fiscales, paga sus impuestos para sostener la estructura gubernamental. Admírelos y respetémoslos como excelente ejemplo a la ciudadanía, que bien se merece una estatua.

Su nombre —mujer del mercado— pertenece al lenguaje de la ciencia económica, y como tal, no debe denigrarse —como muchos lo hacen.

Esta gran mujer es parte y símbolo de la empresa privada —muy raras veces mencionada—, pertenece también a los miles de pequeños y grandes negocios. La voz de ella, como la de todos aquellos que representan la empresa privada, necesitan que sus voces se escuchen. Son éstas, cabalmente, las fuerzas que llevan

—Favor pase a la página 41.

## POR LA LIBRE

### Barry al desván

Por Victor Alba

Pasa en todas las corrientes políticas y no sólo en las de izquierda. Los jóvenes desplazan a los viejos con una indiferencia que bordea la crueldad.

No era así antes, cierto. Pero antes el mundo estaba gobernado por gerontocracias. Hoy no queda más que una: la de la URSS. Hasta en la China hay rejuvenecimiento.

Podría creerse que los conservadores y reaccionarios, con su proclamado amor por la familia y la tradición, su respeto por el pasado, serían menos impacientes y menos brutales en su escalamiento del poder.

Pero no, se muestran tan ávidos como los jóvenes de izquierdas, aquellos que hace unos años aconsejaban desconfiar de cualquiera que tuviese más de treinta años y que ahora se encuentran, ya rebasada esta edad, olvidados y echados de lado.

Esta substitución de generaciones es sana y conveniente, pues de lo contrario todo envejece, se anquilosa, acaba en anacrónico y cuando quieren ponerse las cosas a tono hay que dar un salto por no haberse dado antes los pasos necesarios.

Pero la substitución podría hacerse con cierta elegancia, con suavidad y consideración. Al parecer, los jóvenes de hoy —de cualquier ideología— consideran esa elegancia elemental una pérdida de tiempo. Peor para ellos, porque les espera, dentro de unos años, lo mismo que ahora deparan a los que están para retirarse.

De todos los senadores que se presentaban a reelección, hace unas semanas, en Estados Unidos, aquí que ha tenido que esperar más tiempo para saber los resultados, pues la diferencia de votos con su contrincante era mínima, es Barry Goldwater. Esto a punto de que lo vieran. Hasta el último momento no se sabía seguro ni siquiera la candidatura de su quieria para sí. La "Mayoría Moral" y otras organizaciones para políticas ultraconservadoras no lo apoyaron. No hubo dinero con la ayuda estricta para su campaña. Tuvo que sostenerla sólo con la ayuda estricta de su partido, a diferencia de muchos otros candidatos conservadores que hallaron toda clase de apoyos.

La razón es doble: Goldwater es viejo y es tolerante. Dos motivos para que los conservadores desconfiaran de él, a pesar de que fue Barry Goldwater, en 1964, quien lanzó la "nueva ola" conservadora.

Kennedy había sido asesinado. El vicepresidente Johnson estaba en la Casa Blanca. Contra él, en las elecciones de 1964, aspiraban a presentarse varios republicanos: Rockefeller, Scranton. Pero un senador de Arizona, Barry Goldwater, comenzó a moverse en los medios más conservadores del Partido republicano, organizó a la gente de la base y consiguió que los conservadores se apoderaran de la convención del Partido, que lo nombró candidato.

Barry Goldwater, muy apreciado en el Senado por su tolerancia, su afabilidad, su simpatía personal, sostenía posiciones que

—Favor pase a la página 31.